

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44.20.—Idem a la sombra, 38.80. Idem mínima idem, 22.20.—Idem media idem, 30.50.—Oscilación, 16.60.—Agua de lluvias en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 13.60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754.00.—Temperatura a la sombra, 26.20.—Idem de termómetro húmedo, 18.20.—Tensión del vapor, 10.60. Humedad relativa, 42.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 128.00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos : Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba, Julio 1933. Jueves 13

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 311.—Apartado n.º 74

Hombre, tiene gracia!...

Comparaciones odiosas

Jaime Borrás, el hermano del insigne don Enrique, es un actor mediocre de los que se creen geniales, hasta el punto de que él mismo afirma que su hermano es poco menos que un principiante a su lado. Así a nadie le puede extrañar que en cierta ocasión afirmara ante unos amigos:

—¿Ustedes no me han visto «El cardenal»? ¿A mi hermano sí?... Bueno, pues Enrique está en él que es una eminencia, ¿eh? Pero cuando me lo vean a mí, dirán: ¡Esto es un «Cardenal», hoy!... Lo del otro no es ni un mal monaguillo...

Hizo «El cardenal», en efecto, y noches después le decía uno de los que habían presenciado su «bravata»:

—En efecto, chico: lo tuyo es más que un «Cardenal»; ¡es una descalabradora!...

Companys en el teatro

Al estreno de la última zarzuela de Millán en el Lírico Nacional, asistió, desde una platea, nuestro flamante ministro de Marina, el simpático diputado de la Esquerra señor Companys. Y como la obra ocurre entre gente de mar y hasta el preludio orquestal finge una tempestad, un crítico madrileño que no quitaba ojo del palco del ministro le hizo observar a un compañero:

—¡Para que luego diga Fernández Flórez!... Hay tormenta en el mar, y Companys ni se tambalea siquiera.

La acostumbrada piquiponiana

Corrían rumores de crisis—todos los días sucedió otro tanto hace unos meses—, y alguien se acercó al celebrador autor de las «piquiponianas»:

—¿Qué, caerá Azaña, cree usted?... Hombrecito, no sé, no sé... Acabo de celebrar una «circunferencia» con Madrid y me han dicho que hay, no ya «mar de fonda» «de parada y fonda»...

Los trenes de Málaga

Una petición justa

Recibimos la siguiente carta, cuyos extremos trasladamos al servicio de Ferrocarriles con el ruego de que sean estudiados por ser susceptibles de aprobación.

Sr. Director de EL SUR. Localidad.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted encarecidamente se digne acoger en ese diario de su acertada dirección la siguiente carta abierta, por lo que le anticipamos las gracias más expresivas:

Sr. Director de la Compañía de Ferrocarriles.—Málaga.

Muy Sr. nuestro: Habiéndose realizado ya la expedición del primer tren especial a precios económicos, de los que han de salir semanalmente de esta capital con dirección a Málaga, cuya hora de salida se fijó en las seis de la mañana; y como quiera que le anuncian para baños, hemos de significarle los perjuicios y molestias que la hora de llegada a esa le ocasiona, determinantes de que muchas personas se retraigan en sus proyectos de excursión. Dicho tren llega a Málaga a las diez y media de la mañana y a dicha hora hay que sostener una verdadera batalla para poder ocupar un lugar en tranvías o autobuses para trasladarnos a los baños; habiéndose dado el caso el pasado año de que varias veces los bañistas cordobeses, después de un viaje tan largo y penoso para tomar un baño, han hallado todos los servicios de baños ocupados. Además a dicha hora próximamente llegan los diferentes trenes especiales, lo que hace que sea mayor la aglomeración.

CUESTIONES OBRERAS

LAS BASES DE TRABAJO DE BANCA

Nuestros lectores pudieron informarse por nosotros de las incidencias, sinsabores y sorpresas habidos en la discusión de las nuevas bases que han de regir el trabajo de los empleados de banca. La Conferencia Nacional del Salario constituyó una lucha a fondo entre la poderosa plutocracia y la mano de obra. Aquella, acostumbrada a hacer de los banqueros carne suelta de trabajo, prestigiada por la corbata y por la dignidad con que sabía disimular su miseria, defendió sus posiciones duramente, no cediendo una pulgada de terreno sino tras reiterados y enérgicos avances de los representantes obreros. Por fin estos consiguieron ajustar unas bases que habida cuenta de la anterior situación de los trabajadores de la Banca y de la extraordinaria preponderancia de sus funciones significaba en efecto una rehabilitación moral. Ni excesiva ni insignificante, en un prudente término medio. En cuanto a las mejoras materiales, si se relacionan con el rendimiento de los obreros bancarios y con el estado boyante de las cajas de la banca privada, suponían una pequeña recompensa.

No dejaron de emplear, los influyentes patronos, cuantos expedientes sirvieran para hacer fracasar la Conferencia. Pero gracias a los excelentes maa-reantes que conducían la nave de las reivindicaciones obreras por entre las sirtes y escollos de la intransigencia de los plutócratas, las bases no zozobraron. Mas una vez concertadas por ambas partes, los patronos apelaron a una segunda ofensiva: la del recurso y la de la campaña de prensa. Han pasado semanas y meses y los empleados de la banca se sienten confortados por las seguridades y garantías que les ofrece su nuevo contrato de trabajo. Unas pesetas más al mes, mayor soltura en los escalafones, un cierto porvenir; en fin, poder atenuar algo la situación clásica de «quiero y no puedo», la pintoresca situación de «hijos de familia con porvenir» a 20 euros mensuales los primeros años y sus buenas trescientas o cuatrocientas pesetas a los treinta años de empleo, cuando ya la columna vertebral apenas puede servir a toda una vida «competente y honrada» de báculo descascarillado. Pues bien, ni aún esta relativa tranquilidad de posición, le quieren autorizar los financieros, ricachos, y especuladores de los Consejos de Administración a los laboriosos muchachos de la Banca. Y como éstos han conseguido formar un fuerte sindicato, cargado de energías insospechadas, los defensores de los sagrados intereses de los accionistas han decidido iniciar una campaña derrotista y sentimental contra las Bases de Trabajo y contra el Sindicato.

Ya son varios los periódicos que han comenzado a hacerle eco a esta

pretensión. La banca privada—dicen—sufre también la crisis. Los negocios están en precario. No es posible soportar la carga de las mejoras que la mano de obra pretende. La política de amparo social arruinará la economía. Y así por el estilo. No es extraño que la prensa en general sea impotente para resistir en esta campaña las órdenes de los banqueros. ¿Qué diario de empresa será tan osado que se rebelde contra el que paga? En honor de los periódicos de empresa, diremos que son víctimas de un «fatum» superior a la voluntad de sus editores, y es que la existencia de estos órganos de opinión está unida umbilicalmente al sistema de crédito y de intereses que la Banca privada representa. De ésta depende, en todo momento, interceptar el conducto vital de los grandes diarios. De todas formas, a la Federación de empleados bancarios no le intimidan los marrullerías ni las campañas de prensa. Porque cuenta, para ilustrar a la opinión pública, con otros elementos de convicción. Por ejemplo: los balances. La mano de obra posee el secreto de los balances y sabe cuánto gana la Banca privada y en qué emplea sus beneficios. En este género de negocios, el control obrero es automático. Los empleados «saben» como sus empresarios. Y piden con conocimiento de causa.

Por eso están seguros de que sus Bases de Trabajo no arruinan, ni mucho menos, los negocios bancarios. Como saben la indefensión en que la Banca privada mantiene a ese sector de la economía nacional que encarnan el comerciante e industrial modesto, el artesano, el animador de pequeñas empresas. Como saben que las Cajas sólo se abren amorosamente a los negocios de especulación y usura. En consecuencia, ¡cuán impropio de la Banca privada es el tono sentimental de sus alegatos! Sobre todo cuando se dirige a esa opinión pública, formada en su mayoría por gentes sin cuenta corriente y sin posibilidades de proporcionarles a los bancos negocios suculentos, gentes que trabajan y sufren y no han recibido ayuda de los Consejos de Administración y que, por lo tanto, no pueden sentirse afectadas por la quejumbre de la plutocracia, cuya víctima son también. En un país, como el nuestro, de crédito restringido y exigente para el trabajo cuanto abierto para la renta, sin intervención del Estado en la Banca privada ni en el movimiento de fondos y beneficios, el Sindicato de los trabajadores bancarios representa una garantía: la única fiscalización por parte de la opinión pública que es hacendera. Ya que los obreros bancarios, también son «opinión pública» en trance de emanciparse un poquitín de la explotación capitalista.

U. R. S. S.

El Teatro Realista de Moscú

Nuestra distinguida colaboradora IRENE DE FALCON, cuya reciente visión de Rusia viene trasladando a nuestros lectores en una serie de bellas crónicas, ha analizado también el teatro proletario.

Lean EL SUR

mañana viernes

darnos a los baños; habiéndose dado el caso el pasado año de que varias veces los bañistas cordobeses, después de un viaje tan largo y penoso para tomar un baño, han hallado todos los servicios de baños ocupados. Además a dicha hora próximamente llegan los diferentes trenes especiales, lo que hace que sea mayor la aglomeración.

Le rogamos, pues, estudie, en virtud de lo anteriormente expuesto, la manera de que si es posible sean atendidos los deseos de la mayoría de los excursionistas cordobeses, de que para las próximas expediciones se adelante en algunas horas la de salida de ésta, con objeto de poder llegar a esa más temprano, lo que haría más agradable la estancia en la incomparable Málaga.

En la seguridad de que por creerlo de justicia hará cuanto pueda por complacernos, lo que por otro lado redundaría seguramente en beneficio de esa Compañía, pues aumentando la comodidad del viaje sería mayor el número de excursionistas, le anticipamos la expresión de nuestra gratitud, en unión de la de nuestra respetuosa estimación, Juan Delgado.—A. Ribó. J. Madero.—José Alijo.—M. Castro.—José Béjar. R. Pérez.—M. Galos.—G. Aragón.—R. López.—F. Galeote.—J. Cañero. (Signen las firmas).

SE PRECISAN

dos costureras que sepan coser a la máquina en la Sombrería de Padilla Crespo, Gondomar, 11.

Reportaje de Madrid

Cuatro personajes ante la propina

La noticia

Desde el día 5 de los corrientes, ha quedado suprimida la propina en todos los cafés, bares y cervotecas madrileños. A cambio de ello se ha recargado el importe de cada consumición con un pequeño tanto por ciento, destinado a la dependencia del establecimiento.

La nueva medida tiene, como toda innovación, detractores encarnizados y defensores acérrimos. Vamos a reclamar la opinión de los diversos elementos interesados en la reforma y a servirle, lector, sin el menor comentario. Todos ellos los dejamos a tu cargo.

Un dueño de café

No quiere dar su nombre. Afirma que no están los tiempos para significarse en ningún sentido y—como no hemos venido a discutir con él en su céntrico establecimiento de la clásica calle de Alcalá, donde diariamente nos envenenamos con el brebaje incalificable que denomina café, ¡cuál quiera sabe por qué!—, le prometemos silenciar su filiación; de todas formas ella es lo de menos y lo esencial la experiencia de este acaudalado industrial que lleva muchos años vigilando que no se extravíe ni un terrón de azúcar desde la atalaya marmórea de su mostrador.

—A nosotros—nos dice—, no nos va ni nos viene en este pleito. Los argumentos de jornal que la dependencia nos pide, saldrán del público, ya sabe en qué proporción: el 20 por ciento en las consumiciones de café, cerveza, helados, licores, etc., y el 10 en las comidas. Esto se venía ya haciendo en los restaurantes desde hace algún tiempo, a satisfacción de todos.

—Sin embargo, en las nuevas bases, además de abolir la propina, se limitan a ocho las horas de servicio del camarero y se le prohíbe que ayude en la limpieza del local.

—Con la reducción de jornada, ellos son los primeros en perjudicarse. Tenga en cuenta que un camarero no trabaja seguido, como otro obrero cualquiera: en las ocho horas que proponen, se pasarán lo menos la mitad sin hacer nada. Pero como, aunque haya más personal, se paga del tanto por ciento...

—Sin embargo, los de la limpieza... ¡Bah! Eso representa un aumento de gastos, pequeñísimo. Créame que, de buena fe, no nos podemos quejar de que la reforma nos perjudique.

Un camarero viejo

También me ha exigido el anónimo. Desde luego, es el camarero de «mi turno». Si a ustedes no les parece mal, le llamaremos Pepe.

—¡Modernismos, señorito! Ganas de complicar las cosas que le ha entrado a la gente joven—me responde a la primera pregunta—. Como si no nos fuera tan ricamente como estábamos, para venirnos con garrambainas de tantos por cientos, que todo lo enredan. ¡A ver si con ese procedimiento van a sacar algunos compañeros de buenos sitios ocho y diez duros diarios, como ahora.

—¿Cuánto venían a dar de propina los parroquianos, Pepe? —Depende de quienes sean ellos. Pero, por regla general, eran generosos. Ya sabe usted que en Madrid se le da poca importancia al dinero. Para uno que diera veinte céntimos por una merienda de tres pesetas, había mu-

(Continúa en cuarta plana)

Del campo

Las gallinas

Estas aves que constituyen base de riqueza en muchas naciones, como los Estados Unidos, Dinamarca e Inglaterra, por ejemplo, donde las tienen perfectamente explotadas, han sido en España para el labrador motivo económico de último término y para el industrial que las ha seguido con plan comercial un mal asunto.

Los motivos han sido: para el labrador, que no las ha atendido en la forma que se requiere y para el industrial que no había ambiente propicio al desarrollo de esa industria, ya que se encontraba abandonada y, lo que es peor, entregada en manos de la afición caprichosa que tanto daño ha hecho a la explotación racional.

El labrador ha de tener en cuenta que, tal como tiene sus gallinas, no pueden darle producto, porque de todas las gallinas de su cortijo hay por lo menos un 40 por 100 que son malas, francamente malas, y estas se encargan de que el promedio de producción de la parva sea muy inferior.

Solución a esto no hay otra más que el ponerlo registrador y éste debe y puede llevarse en todos los gallineros campesinos.

Es algo tan sencillo que no puede alegarse que pueda complicar en nada la vida habitual del cortijero. Unos cuantos frentes registradores (oidos trampa) de cualquiera de los múltiples sistemas existentes, y las gallinas los preferirán indudablemente a cualquiera otro rincón del cortijo. Allí pondrán todas.

Luego, la mujer se encarga de ir sacando gallinas y apuntar en la cáscara del huevo el número que el animalito lleva en la pata.

Una libreta donde cada gallina tenga su registro abierto y diariamente una raya por cada huevo puesto. Si queremos diferenciar la puesta invernal, que es la más apreciable, basta marcar las rayas que hagamos durante este tiempo (noviembre a febrero) con lápiz de otro color.

Y ya tenemos un registro de puesta rudimentario, pero suficiente en una casa de labor. El campesino sabrá en todo tiempo cuál es la gallina que debe seguir y cuál la que debe vender.

Esto, completado con anillos de colores, para indicar con cada color el año de su vida en que está el animal, con objeto de no tenerla en producción más de 3 años, como máximo, hará que las ganancias del gallinero campesino se dupliquen.

Razones para ello son las siguientes: Se sabe en todo momento cuál gallina pone y cuál no. Todos los años, en época propicia, son desechadas sin contemplación todas aquellas que no rinden suficiente, o sea todas las que en los 12 meses de su ciclo de puesta no han producido un mínimo de 100 huevos. Toda puesta inferior a esta cifra no es económica y ya veremos más adelante por qué.

Sentado el principio de que no hay gallinero sin registro de puesta, seguiremos estudiando sucesivamente los demás factores del éxito.

Ya ha

Mañana publicaremos:

«Las obras públicas de Andalucía. El diálogo parlamentario entre los señores Prieto y García Hidalgo».

El señor González López obsequia a los periodistas con una comida íntima

Para celebrar el primer aniversario de su actuación al frente de la provincia el Gobernador civil sentó anoche a su mesa en los bellos jardines del Circolo de la Amistad a los periodistas cordobeses y corresponsales de la Prensa de Madrid.

Asistieron al simpático acto además del señor González López el secretario del Gobierno don Vicente Hita; secretario particular, don Fernando Carranza; director y redactor de «El Defensor» don Daniel y don Victoriano Aguilera; director y redactores del «Diario de Córdoba», don Ricardo de Montis, don Marcelino Durán de Veilla y don Juan Herrera Montes; redactor de «La Voz», don Manuel Alonso; redactores de EL SUR, don Francisco Sánchez Luque y don Manuel García Casas, y reporter gráfico don Rafael Torres.

Excusaron su asistencia los directores de «La Voz» y de EL SUR, don Pablo Troyano Moraga y don Fernando Vázquez Ocaña, y el corresponsal de «ABC», don Francisco Quesada Chacón.

El acto transcurrió agradablemente, pasando varias horas en amena charla.

Todos los concurrentes expresaron, en términos de gran efusión, su gratitud al señor González López, deseándole prosiga su brillante gestión en el mando de la provincia.

A la hora del café estuvo unos momentos con los periodistas el alcalde de la ciudad señor Cruz Ceballos.

El fotógrafo señor Torres tiró varias placas del simpático acto.

La maravillosa expedición Iglesias al Amazonas

Quienes deseen conocer la organización y detalles de esta hermosa empresa que continúa la tradición heroica de la hispanidad, adquiera en

LA IBERICA

la revista de la expedición. Precio de cada ejemplar, 250 ptas.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 a Córdoba

Liquidación

de Máquinas de Escribir usadas, por balance. A 200, 300 y 500 pesetas.

Librería LUQUE
Gondomar, 17

Suscríbese a EL SUR

Los Pueblos

Villaviciosa

Laborando

Siguen los enemigos de la República en su poco envidiable tarea de ladrar a la luna y continúa el Ayuntamiento republicano trabajando con entusiasmo por la mejora y el engrandecimiento de Villaviciosa en todos los órdenes. ¡Veremos quién se cansa antes, si los republicanos de hacer bien por la patria chica, o el derrotismo de censurárselo!

Apenas terminadas las obras de la traída de aguas—que, dicho sea de paso, no han merecido, que sepamos, una palabra de elogio de esos críticos de pacotilla y catones de similor, que están haciendo de abogados del diablo—simultaneadas con las de preparación de los terrenos que ha de ocupar el Grupo Escolar, el Municipio, cuya honradez administrativa y cuya capacidad de trabajo exceden a todo encarecimiento, ha dedicado sus actividades a la conducción de las aguas de unos, ya famosos veneros, expropiados por la obstinación de sus dueños y destinados a abastecer el abrevadero, construido el pasado año para la Feria, y el lavadero público, que le irá anejo.

Por inverosímil que ello parezca, no es menos cierto, que ni aún esta obra, tan plausible como útil en sus dos aspectos, correspondientes a la doble

necesidad que viene a satisfacer, se ha librado de recibir los envenenados dardos de una censura sistemática, en la cual la pasión se desborda y corre parejas con la mala fe.

Creemos, pues, del caso decir cuatro palabras encaminadas, no a rebatir críticas insidiosas e indignas de beligerancia, sino a ilustrar a la opinión imparcial.

Los veneros en cuestión fueron solicitados por el Ayuntamiento, y han sido objeto de expropiación forzosa, ante la negativa de parte de sus dueños, por reunir inmejorables condiciones, en orden al fin apetecido—proximidad máxima al emplazamiento de las obras, costo mínimo de conducción, cantidad y calidad de sus aguas—y no por ninguna otra causa, siendo absolutamente falsa la afirmación de que el Municipio disponga de ningún venero en el que concurren las mismas o parecidas circunstancias.

Que nosotros sepamos, el Municipio no posee más que un venero de caudal escaso, que se extingue casi por entero durante el verano, y que por lo demás cumple su cometido de abastecer de agua a un lavadero público.

No negamos la posibilidad de que dicho venero pudiera ser reforzado con otros más pequeños, sitos en los alrededores; pero el intentar llevarlo consigo, aparte de lo dudoso del resultado, obras, cuya importancia y cuantía es muy aventurado calcular.

Quede, en consecuencia, sentado, haciendo honor a la verdad y a la justicia, que en este asunto, como en todos, el Ayuntamiento ha procedido con la buena fe y con la rectitud que son su norma y que constituyen su mejor avalo y el más legítimo de sus orgullosos.—Antonio Fernández.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE Lea usted EL SUR

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Fragero.

Las 10 formidables nadadoras están a cargo de un renombrado buzo.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS.-Ideal Cinema.-Empresa Guerrero

HOY JUEVES 13 DE JULIO DE 1933

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—NOTICARIO FOX, interesante revista.—La magnífica producción sonora «Metro» titulada SALVADA, por la Venus de Hollywood Joan Crawford y los notables actores Clark Gable y Neil Hamilton.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se proyectará el mismo programa en el Gran Teatro.—Mañana: BAJO EL CIELO DE CUBA, por Lupe Vélez y Lawrence Thibbett.—Domingo: la formidable película «Metros», SUSAN LENOX, por Greta Garbo y Clark Gable.

PARQUE RECREATIVO.-Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY JUEVES 13 DE JULIO DE 1933

A las ocho y a las diez y media de la noche.—Última proyección de la superproducción sonora «Fox», titulada DELICIOSA, creación de Janet Gaynor, Charles Farrell y El Brendel.—Sillas, 0'60. Medias entradas, 0'30.—Mañana: CONDUCTA DESORDENADA. SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Éxito de la Compañía de Comedias de PABLO ROSSI.—Hoy a las 10 y media, la graciosa comedia en tres actos, de Muñoz Seca, MI PADRE y Gran fiesta para la elección de MISS SAN LORENZO 1933.—A las ocho, Cine popular.—Mañana, grandiosa función, verbena y baile, con asistencia de la banda LOS CALIFAS.

Cine Alkazar de Verano.-Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY JUEVES 13 DE JULIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección popularísima.—Los dibujos sonoros Cinaes, CAMARERO EQUILIBRISTA.—La magnífica producción de «Artistas Asociados», CONDENADO, la mejor producción de Ronald Colman.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos.—Sección especial.—Los dibujos sonoros Cinaes, CAMARERO EQUILIBRISTA.—La soberbia producción de estreno en Córdoba «Cinaes», UN PERRITO CON PULGA.—Precios: Sillas, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, la extraordinaria producción de «Artistas Asociados», SECRETOS DE AUSTRALIA.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY JUEVES 13 DE JULIO DE 1933

FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—El maravilloso film «Metro», hablado en español, LA MUJER X. Emocionante y sentimental argumento a cargo de los eminentes artistas españoles María Ladrón de Guevara, José Crespo y Rafael Rivelles.—Completará el programa una interesante Alímbra Mágica.—Mañana, la famosa película cómica hablada en español, DE BOTE EN BOTE, por los ases de la risa Stan Laurel y Oliver Hardy.—Sábado: SU ÚLTIMA NOCHE, hablada en español, por Ernesto Vilches.

Adquiera Siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER».

Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.



Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Peñarroya-Pueblonuevo

Acto de homenaje a un veterinario nacional

A las diez de la noche del pasado día 6 se celebró un banquete-homenaje dedicado a don Sebastián Miranda Entrenas, por su brillante triunfo en las oposiciones de veterinarios municipales.

Al acto, que resultó muy brillante, asistieron todos los veterinarios rurales de los pueblos limítrofes y los señores Blanco, Tobaruela, Anula Villarrubia, Castro, Domínguez, Godoy, Eloy Ernesto y Emilio Díaz, León Gordillo, Paredes, B. Sánchez, Conde, Vígara, Utrilla, Porras, Pozo y un numeroso grupo de señores veterinarios cuyos nombres desconocemos.

La presidencia fué ocupada por don Antonio Miranda, padre del homenajeado, y los señores Pozo y Pulgarín.

Reinó una fraternal alegría y a los postres don Pedro Pozo Mancebo leyó unas cuartillas en nombre de todos sus compañeros, que fueron muy aplaudidas.

Don Ernesto Díaz, en nombre de los amigos, dedicó también unas palabras de alabanza al homenajeado.

Al final hizo uso de la palabra don Sebastián Miranda, que al levantarse, todos los comensales, en pie, lo acogen con una salva de aplausos, que es repetida al final de su brillante peroración, donde después de agradecer el acto con palabras emocionadas, recuerda su llegada a este pueblo y las innumerables satisfacciones y afectos recibidos, tanto de amigos como de compañeros, de los cuales las circunstancias de la vida le obligan a alejarse.

Con visible emoción hace uso de la palabra don Antonio Miranda, agradeciendo el acto y las atenciones que tanto para su hijo como para él han tenido todos. Dice que recordará siempre este pueblo, por su hidalguía y por la fraternal amistad que han prestado a su hijo.

Nosotros nos unimos a ese justo homenaje y desde estas columnas le enviamos nuestro más afectuoso saludo.

Corresponsal

Ya pueden ir

preparándose para reírse el público que asista a la próxima corrida nocturna, pues el gran REGADERA, el formidable bailarín Paco Senra y el inimitable Don Bartolo los tendrán en continua risa durante toda su actuación. Además de pasar este buen rato le puede corresponder uno de los 7 estupendos Regalos, 7. No se descuide en sacar su entrada.

Cabra

Otra copa que conquista al Deportivo local

Se ha celebrado el anunciado partido entre los conocidos equipos Athletic de Ecija y Deportivo Egabrense, en el que se disputaron una magnífica copa donada por el equipo visitante.

A las ordenes de Felipín se alinearon los equipos en la siguiente forma: Domingo; Pérez, Tomás; Quiqui, Alcázar, López, Toley, Domi, Manolo, Perico y Gabella (este del Betis de Sevilla), por el Athletic; Cobos; Melero, Rubio; Palomeque P., Quero, Capote; Regalado, Carbonero, Palomeque R., Paco Pérez y Luna, por el Deportivo.

El partido, al que acudió numeroso público por la excelente actuación que tuvo el equipo visitante la primera vez que vino, resultó animadísimo; apenas iniciado el juego se impusieron a gu-

nos minutos, los forasteros, aunque no lograron batir a Cobos; los locales se animan y hacen frecuentes excursiones a la meta contraria que tampoco tienen resultado, hasta que en una de ellas incurre uno de los defensas en penalty que Palomeque R. lo convierte en tanto; continúa el juego alterno y en otra arrancada logran los nuestros el segundo, terminando el primer tiempo con una ventaja de 2 0 a favor de Cabra.

En el segundo tiempo, con gran trabajo, logran los forasteros el empate, en la misma forma: uno de un fuerte tiro y otro en un penalty de Carbonero; siguen interesantes jugadas, en las que intervienen hasta los porteros; y cuando faltaba escasamente un cuarto de hora para terminar el partido se entusiasman los locales y en pocos minutos consiguen cuatro tantos más, de ejecución irreprochable, que desconciertan a los forasteros; siguen dominando los nuestros y termina el encuentro con la crecida victoria del Deportivo por 6 0.

En el equipo visitante jugaron todos muy compenetrados, con brillantez Alcázar, ala izquierda; al que los programas presentaron como del Betis no le vimos gran cosa, solamente que estaba siempre en ofside.

Los nuestros muy bien al principio y algo desorientados después, pero se rehicieron con prontitud. El mejor de todos Melero, que tuvo una de sus mejores tardes.

El arbitraje de Felipín, acertado.—Antonio Moreno.

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio. RIQUISIMOS APERTIVOS HELADOS PARA HOY:

- Crema tostada.
- Mantecado.
- Crema de Chocolate.
- Leche Merengada.
- Crema de Albahorque.
- Granizada de Almendra.
- Granizada de Café.

Calle MALAGA

LIN TELEGRAMA

El Banco Nacional Agrario

T. xto del telegrama que dirige la Agrupación de la Alianza de Labradores de esta capital al Excmo. Sr. presidente del Consejo de Ministros, con fecha 7 de Julio actual.

«Vista campaña difamación emprendida por lacra usuarios acostumbrados comerse sudor y sangre agricultores directos apoyados por Banca privada y plutocracia reaccionaria ante proyecto creación Banco Nacional Agrario, esta Agrupación ruega Gobierno en pleno no ceje por nada ni por nadie en implantación dicho Banco, por considerar representa la mayor reivindicación del trabajo campesino».—El vicepresidente, Joaquín Pérez.

Anuncios económicos

FABRICA DE GORRAS uniforme-paisano. Tres marcas registradas: «Borsano», «Pepete» y «Sangre y Arena» Boinas «Fetel», patentadas. Galones, emblemas y botones. Casa especializada que fabrica todos sus artículos con materiales de primera calidad a precios reducidos. Si le interesa algún modelo especial pidamos presupuestos y diseño que le serán remitidos seguidamente. Sombrereria de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034 Córdoba.

VENDÉSE camioneta «Chevrolet» BAKUMAR, Jesús María, 1.

Anda que te anda

Pies atrás

Después de haber recorrido Guadalajara, Zaragoza, Logroño, Burgos, Segovia, Soria y vuelta a pasar por Guadalajara, regreso a Madrid, por donde antes hube de pasar, con las alforjas vacías, como el Abud Issar que nos presenta Villaspesa en su famoso «Alcázar de las Perlas».

¿De qué me sirvió haber subido a Somosierra, cuya altitud mide 1.444 ms. si después me ví precisado a descender en peores condiciones que cuando escalé la montaña?

Me ha sido tan inútil el tiempo invertido en visitar las miserables provincias de la vieja Castilla, las norteñas y las navarras, que si vuelvo a llegar a mi inolvidable Andalucía, jamás intentaré una nueva salida, porque hay que estar más loco que «El Caballero de la Triste Figura» para repetir la tragedia.

Quiero decir con todo esto que no tardaré en pasar por Córdoba para reintegrarme a Ecija, desde donde haré ver a los lectores de EL SUR que, dentro de su gravedad, es la nuestra la mejor de todas las regiones.

M. Ostos Gabella

Madrid 7-7-933.

Para gorras

de uniforme y emblemas de todas clases quien mejor lo trabaja y más barato vende es Padilla Crespo en su popular sombrereria de la calle Gondomar, número 11. Córdoba.

EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde obsequia a los funcionarios

Con motivo de cumplirse hoy el segundo aniversario del nombramiento de alcalde de Córdoba, del señor Cruz Ceballos, reunió éste a los empleados y concejales, a las dos de la tarde, en el salón capitular y a los representantes de la Prensa.

El señor Cruz Ceballos saludó a todos los reunidos y les agradeció la cooperación que le habían prestado para facilitarle su labor al frente del Municipio.

Se ocupa del pavoroso problema que azota a Córdoba por el paro obrero y exhorta a todos los funcionarios para que cuando estos trabajadores, que están en paro, les pidan su apoyo, se lo presten con todo cariño.

Termina saludando a la Prensa local y pronuncia frases de encomio a la misma por la labor que realizan en beneficio siempre de los intereses de la ciudad.

En representación de los empleados municipales le contesta el secretario de la Corporación don José Carretero, el que hace votos para que en el año 34 se cumpla el tercer aniversario del que hoy ocupa la presidencia del Ayuntamiento.

Tanto el señor Cruz Ceballos como el señor Carretero, fueron muy aplaudidos.

Después el alcalde obsequió a todos con un lunch.

Próxima inauguración del mejor espectáculo de verano en el Kiosco Guerrero, frente a la Puerta de Hierro. Entrada por el consumo. Precios corrientes

Como los canes

El guardia municipal Antonio García Romero procedió a la detención del niño Enrique Montero Martínez, porque éste se dedica en la Plaza a registrar en los descuidos los bolsillos de los compradores.

Enrique se revolvió contra el urbano, lesionándole de un mordisco.

En la Casa de Socorro fué asistido de una herida en la mano derecha.

Llegada de una avioneta civil

Hoy ha aterrizado en el campo de aviación de la Electro Mecánica una avioneta pilotada por el aviador civil don Augusto Puga, el que viene acompañado de un paracupista que en Sevilla ha realizado varios ejercicios.

El señor Puga viene realizando la propaganda de las playas de San Sebastián y esta tarde voló por nuestra población, arrojando infinidad de programas.

Mañana saldrá el señor Puga para otra provincia para proseguir su propaganda.

7 Estupendos REGALOS, 7

entre ellos la Gran Despensa con sus dos aproximaciones. Esto después del grandioso programa que presenta la Empresa para la próxima corrida nocturna y no haber subido el precio a las localidades, le aseguran un gran lleno. Saque su entrada con tiempo, de seguro que se acabarán.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por haberse insolentado con una pareja de guardias de Seguridad, ha sido detenida Plácida Adriana Alguacil.

—El chófer Manuel Milla Gómez ha denunciado a Tomás Huertas Hernández, por ne abonarle 7'30 pesetas, importe de un servicio de automóvil.

—Ha denunciado Soledad Tamara Dorado, a un tal José Aguilera, porque hace días le entregó un abrigo que valora en 75 pesetas para que lo pignorara, sin haber vuelto a saber más de él.

—Don Vicente de Caire denunció que desu domicilio, sito en la calle Gutiérrez de los Ríos, le han sustraído una máquina de coser que valora en 400 pesetas.

Hechas gestiones por la Policía, fué encontrada la máquina en la Posada del Potro, en poder de José Bautista Jiménez el que manifestó que la dicha máquina se la había vendido un desconocido por 50 pesetas.

Segunda Verbena del Grupo Artístico Socialista

A requerimiento de un buen numero de afiliados y alentados por el triunfo obtenido en la anterior, este Grupo anuncia la celebración de otra Verbena para el próximo sábado 15, en su domicilio, Casa del Pueblo.

Los organizadores están desplegando gran actividad para superar el éxito conseguido en la anterior.

El elemento obrero, afecto a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, puede recoger, sin pérdida de tiempo, su invitación en la Conserjería de la Casa del Pueblo.

RADIO. ¡ATENCIÓN! Receptores PILOT



- 5 Válvulas altavoz dinámico . . . Pesetas 375
- 6 Válvulas altavoz dinámico . . . 775
- 8 Válvulas altavoz dinámico (dos ondas) . . . 990
- 8 Válvulas onda extracorta, normal y larga . . . 1.353

VENTA EXCLUSIVA CORDOBA Y JAEN

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13.-CÓRDOBA

VENTAS A PLAZOS. Taller de reparación de toda clase de receptores. Instalación de antenas. Venta de material de Radio. Solicite sin compromiso una audición del receptor preferido a esta casa. Pianos, Gramolas, Armonios, Pianolas. Instrumentos de Bandas y Accesorios. Solicitamos representantes.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

D. Diego Medina se posesiona de la presidencia del Tribunal Supremo.-Consejo de ministros en el Palacio Nacional.-Se declara en Salamanca la huelga general por solidaridad con los campesinos.-La sesión de Cortes de esta tarde.-Otras interesantes noticias

Madrid

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A las once y media de la mañana acudieron el jefe del Gobierno y los ministros al Palacio Nacional para celebrar Consejo bajo la presidencia del Presidente de la República.

La reunión terminó a la una de la tarde.

A poco de empezar el Consejo abandonó el Palacio el ministro de Justicia señor Albornoz, por tener que asistir al acto de toma de posesión del Presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina. Terminado este el señor Albornoz volvió a reunirse con sus compañeros.

El ministro de Obras Públicas señor

Prieto dió a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo.

Dijo que en primer término el ministro de Hacienda, señor Vinales, había informado sobre los acuerdos adoptados en la Conferencia Económica que se está celebrando en Londres.

Después el señor Azaña informó acerca del plan parlamentario, deduciéndose de sus palabras que la labor durará hasta la primera semana del mes de Agosto.

El Presidente firmó numerosos decretos de los departamentos de Hacienda y Obras Públicas sin importancia.

Don Diego Medina se posesiona de la presidencia del Tribunal Supremo

Le tomó juramento el ministro de Justicia

MADRID, 4 t.—A las doce de la mañana se celebró en el salón de actos del Palacio de Justicia la toma de posesión del presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Ocupó la presidencia el ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, que tenía a su derecha e izquierda en estrados al fiscal de la República señor Anguera de Sojo, magistrados señores Gómez y De Buen y otros.

El señor Albornoz leyó el decreto presidencial por el que se nombra pre-

sidente del alto Tribunal a don Diego Medina.

Seguidamente salieron los dos magistrados más jóvenes en busca del señor Medina que penetró en la sala, tomando asiento a la derecha del señor Albornoz.

El señor Albornoz le tomó juramento con el formulismo protocolario.

Terminado el acto se sirvió a los invitados un lunch y cigarros.

El ministro se retiró, siendo acompañado hasta la puerta del Palacio de Justicia por todos los presentes.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID 4 t.—Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Trabajo.—Designando a los patronos y obreros propietarios y suplentes de los servicios de contratación de ferrocarriles en el Jurado Mixto del transporte terrestre.

El presidente del Supremo cumplimenta al señor Alcalá Zamora

MADRID, 4 t.—Terminado el acto de toma de posesión del presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, éste se trasladó al Palacio Nacional para cumplimentar al señor Alcalá Zamora.

El señor Alcalá Zamora, a su residencia veraniega

MADRID, 4 t.—Mañana marchará a La Granja el Presidente de la República en unión de su familia y séquito, para dar comienzo la jornada veraniega.

El Presidente vendrá a Madrid los días de Consejo y aquellos en que sea necesaria su presencia en el Palacio Nacional.

HIJO DE MIGUEL GOME

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 14.—Lengua en salsa picante.

Anuncie en EL SUR

queros ha dirigido un escrito al jefe del Gobierno solicitando una amplia amnistía para los delitos políticos y sociales, con la excepción de los procesados por intentonas monárquicas.

Provincias

Un guarda agredido a tiros

ZARAGOZA, 4 t.—En la estación de Caminreal fué agredido a tiros el guarda de la misma que resultó afortunadamente ileso.

El guarda, en unión de la policía efectuó un reconocimiento, encontrando que habían sido levantados los rieles con el propósito de realizar un atentado.

Otra huelga agrícola

ZARAGOZA, 4 t.—En el pueblo de Gazul se declararon en huelga los obreros campesinos por negarse los patronos al cumplimiento de las bases de trabajo.

Un barco velero entra en el puerto, circulando diversos rumores

VALENCIA, 5 t.—Esta madrugada entró en el puerto un velero, circulando con este motivo múltiples comentarios.

En Salamanca se declara por solidaridad con los campesinos la huelga general

SALAMANCA, 5 t.—El gobernador civil recibió a los periodistas, manifestándoles que la huelga de los campesinos continúa pacífica y que la tranquilidad era completa.

Esta mañana reanudaron el trabajo los dependientes de Comercio y las mujeres que trabajan en las fábricas. El comercio y los cafés abrieron sus puertas, sin incidentes.

A las ocho de la mañana se declaró la huelga general en todos los oficios, por solidaridad con los campesinos. Huelgan 900 afiliados a la C. N. T.,

Unos decían que el barco traía un importante cargamento de armas y que se había formulado una denuncia en virtud de la cual habían pasado a bordo los carabineros, incautándose del alijo y deteniendo a la tripulación.

Otro rumor aseguraba que el barco venía perseguido por unos submarinos y que se había refugiado en el puerto.

La verdad es que el velero había entrado en el dique flotante con cargamento de fruta seca y que los carabineros, una vez comprobada la falsedad de los rumores, habían dispuesto zarpada.

Varios consejeros a Madrid

BARCELONA, 5 t.—El señor Maciá recibió a varios consejeros de la Generalidad, cambiando impresiones sobre las gestiones que van a realizar en Madrid.

Marcharon a Madrid los consejeros de Trabajo y Obras Públicas y el alcalde.

Este manifestó que estaba a punto de resolverse la huelga del ramo de la construcción y que las bases del Ministerio de Trabajo eran firmes, estando en la obligación de acatarlas los patronos y los obreros.

Agregó que la huelga de campesinos anunciada no había comenzado.

que recorren las calles en actitud pacífica.

Los tipógrafos abandonaron el trabajo, no saliendo los periódicos.

No circularon los taxímetros, declarándose en huelga todos los obreros del transporte mecánico.

Los guardias de Asalto ocupan los lugares estratégicos con órdenes de impedir toda alteración.

El gobernador tiene preparados todos los servicios en evitación de que falten los artículos de primera necesidad.

Continúa la protesta en Galicia por el tratado con el Uruguay

VIGO, 5 t.—Las sociedades marítimas continúan enviando telefonemas de protesta contra la próxima firma del tratado comercial con el Uruguay. Se han dirigido telegramas de felicitación a los ministros de Agricultura y Gobernación, elogiando a este último por su resuelta actitud contra el proyecto.

Los periodistas continúan dedicando grandes espacios para enumerar los perjuicios que la firma del tratado ocasionaría a Galicia.

El secretario de un Jurado Mixto muerto a tiros en riña

TALAVERA DE LA REINA, 5 t.—Por cuestiones sociales riñeron Federico Ruiz Torres y Enrique Muñoz de la Casa, este último secretario de un Jurado Mixto.

Ruiz disparó sobre Muñoz, ocasionándole la muerte.

El agresor se dió a la fuga, montando un caballo.

El alcalde ha invitado al comercio para que cierre los establecimientos como protesta y para asistir al entierro que tendrá lugar a las seis de la tarde, prometiendo constituir una gran manifestación de duelo.

Extranjero

Sobre la muerte de un jugador de fútbol

ARGEL, 13.—El sumario abierto por la muerte del jugador de fútbol del Athletic de Madrid, Fernando Viguera, ha entrado en una nueva fase muy interesante.

Contra las declaraciones de la Policía están la de los testigos presenciales que coinciden en que el muchacho resultó muerto de una paliza.

Los policías declaran que se limitaron a defenderse de los ataques de los jugadores españoles.

De la pérdida del «Cuatro Vientos»

VERACRUZ, 13.—Un trozo de rueda de aeroplano, al parecer de construcción española, por alguna de sus características, ha sido arrojado por la marea hasta la playa.

Las autoridades mejicanas se han apoderado del hallazgo, telegrafándose rápidamente a la ciudad de Méjico, para comunicar el aviso al embajador de España.

El sargento mecánico español don Modesto Madariaga sale inmediatamente para Veracruz, donde se espera ansiosamente su llegada, por si se trata de una de las ruedas del tren de aterrizaje del «Cuatro Vientos».

Pasillos de la Cámara

Casi todas las minorías, incluso la socialista, votarán la candidatura del señor Albornoz para la presidencia del Tribunal de Garantías

MADRID, 6'30 t.—Interrogado el señor Cordero por los periodistas sobre su renuncia a la propuesta de vocal para el Tribunal de Garantías, manifestó que lo había hecho porque era incompatible con la organización a la que se debe.

Los socialistas acordaron designar para sustituir a Cordero, al Sr. Sánchez Gallego, catedrático de la Universidad de Murcia.

Dice Barriobero

El señor Barriobero manifestó a los periodistas que cuando se termine la vista por los sucesos de Agosto insistirán en la petición de amnistía y que, de no accederse, se quedará solo el señor Franchy Roca, porque los demás federales son partidarios de que aquella se conceda.

La reunión de los socialistas

MADRID, 6'30 t.—A las cinco de la tarde terminó la reunión de la minoría socialista.

El señor De Francisco dijo a los periodistas que la minoría había adoptado el acuerdo de votar al señor Albornoz para la presidencia del Tribunal de Garantías.

Agrega que en sustitución del señor Cordero proponen para el cargo de vocal al señor Sánchez Gallego, catedrático de la Universidad de Murcia.

Por último manifestó que habían acordado votar el dictamen de Gobernación reorganizando el Cuerpo de la Guardia civil.

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas desanimación. El banco azul, vacío. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Moreno Mendoza habla de los atropellos cometidos por los anarcosindicalistas en Jerez de la Frontera, sin que el gobernador de Cádiz haya puesto remedio.

El señor Alfaro dirige un ruego al ministro de Obras Públicas para que se ocupe de la crisis de trabajo en la provincia de Albacete.

El señor Otero Pedrayo formula un ruego de carácter local, contestándole el ministro de Obras.

El señor Del Río solicita que los maestros de primera enseñanza particulares se les conceda algunos auxilios por su gran labor docente.

El ministro de Instrucción Pública le contesta.

La presidencia propone se aplacen unos momentos la interpelación sobre exportación de la naranja, hasta que llegue el ministro de Estado.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes de diferentes departamentos.

(Entran en el banco azul los ministros de Estado y Agricultura).

El señor Manteca explana su interpelación sobre la exportación de la naranja y dice que representa para la

Los radicales acuerdan votar a don José Ortega y Gasset

MADRID, 6'30 t.—Interrogado el señor Martínez Barrios sobre el acuerdo de los radicales para la presidencia del Tribunal de Garantías, manifestó que habían decidido votar a don José Ortega y Gasset.

Preguntado si habían obtenido votos otras personalidades contestó afirmativamente, habiéndolos conseguido los señores Albornoz, Posada y Pedregal.

Para el cargo de vocal en dicho Tribunal se había designado al señor Abad Conde.

Don José Ortega y Gasset renuncia a que se presente su candidatura

MADRID, 6'30 t.—Don José Ortega manifestó a los periodistas y a varios diputados que había decidido renunciar a la presentación de su candidatura para la presidencia del Tribunal de Garantías, entre otras razones porque estima debe ostentarla un juriscónsulto y además porque piensa reintegrarse a la política.

Interrogado después el señor Martínez Barrios manifestó que no conocía la decisión del señor Ortega y Gasset, que de resultar cierta se verían obligados a buscar otro nombre para la Presidencia del Tribunal de Garantías.

economía una ganancia de varios millones de pesetas.

(Continúa la sesión).

Fallecimiento de la insignie actriz Rosario Pino

MADRID, 6'30 t.—Hoy ha dejado de existir, en su domicilio de la calle de Padilla, la insignie actriz Rosario Pino. Contaba 62 años.

No deja fortuna alguna. La noticia de la muerte de Rosario Pino se cundió rápidamente por Madrid, causando el natural sentimiento.

La comisión de Marina

MADRID, 6'30 t.—Se ha reunido la comisión de Marina, acordando remitir a informe del ministro del ramo la proposición del señor López de Góicoechea sobre construcciones navales.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo . . . 46 90
Libras cambio máximo . . . 39 80
Dólares máximo . . . 8 38

Bar
Restaurant Clavel
López de Vega, 5
Fuente Obejuna

Nuestros cuentos

El prócer que atentó contra el pobrete

Unos cuantos meses después de haber celebrado la Humanidad cualquier fiesta terrenal, el Carnaval especialmente, ocurría siempre lo mismo en aquel departamento ultraterrenal: una abundancia de pedidos verdaderamente abrumadora.

Don Angel Serafin, jefe del negociado encargado de enviar las almas a los cuerpos, no es extraño, pues, que echase chispas aquella mañana, por cada uno de sus entorchados de personalidad celeste administrativa. No había para menos. El mismo—¡él, Señor, con toda su categoría!—, tuvo que trabajar materialmente, que no dirigiendo a los subalternos, como de ordinario.

Y no era cosa sencilla el trabajo, crean ustedes, pues que casi todos los males que la Humanidad sufría, eran debidos a confusiones en el negociado de don Angel Serafin, al enviar las almas a los cuerpos que esperaban en la tierra. A veces, el cuerpo del hijo varón de un atleta, recibía un alma de rubia tontá; o, viceversa: el cuerpecito de la hija de una poetisa pretuberculosa, era adquirido por el alma destinada al primogénito de un sargento de Carabineros.

No es extraño, pues, que don Angel Serafin pudiese todos los sentidos de que disponía al servicio de su cometido. Pero no lo es, tampoco, que pudiese sufrir alguna que otra equivocación, habida cuenta de su mengua de práctica en los trabajos materiales de expedición de espíritus.

Y se equivocó, desgraciadamente. El alma destinada al hijo que esperaba impaciente la marquesa de la Puerta Excusada, condesa de Altos Humos y baronesa de Tercios Caídos, fue recibida por el cuerpo del hijo de Pepa González, «aliada» de Juanón, «el narices», quinquenario convencido y traficante, a veces, en ropas y doncellas usadas. Y no hay que decir que el alma depravada del hijo de tal padre, fue a parar al vientre, tantas veces noble, de la señora marquesa, condesa y baronesa.

En verdad, nadie, ni el propio jefe del negociado de expedición de almas, pudo aperecerse entonces ni luego de la equivocación. Cuando en el momento oportuno, no señalado aún por sabios ni legisladores, cada alma unióse con el cuerpo que no le pertenecía, se debió encontrar tan ricamente en él, por cuanto los dos niños nacieron como suelen nacer todos los niños: llorando.

A los pocos meses, el niño noble llama a su señor padre diciéndole «tata», y de igual extraña manera nombraba el plebeyo a Juanón, «el Narices». A tanta distancia social como estaban, los dos niños procedían lo mismo y habían las mismas necesidades; si bien era, claro, mejor atendido el

cuerpo del rico que el del pobre, con lo que salía gananciosa el alma del pobre, tan ricamente aposentada.

No fué muy larga la infancia, ni lo fué tampoco la felicidad de nuestros dos héroes. El cuerpo, del rico, recio y bien cuidado, venció bien pronto al alma del pobre, noble y sencilla; mientras que el alma del rico, ilustre y soberbia, venció en seguida al cuerpo mal nutrido del pobrete.

Bajo la sombra de sus apellidos y sin preocupaciones espirituales, no hay que decir cuanto medró en la vida el ricachón. Ni cuenta fué la desgracia del mendigo, cuya fortuna era su alma bella.

Al rico le hicieron prócer, mientras el pobre se hacía anarquista. Y un día, el pobre disparó cinco tiros sobre el rico, matándole.

Pero, en realidad, como fué su propia alma la que le mató, no debería haberse condenado al anarquista por la muerte del prócer. Cuando más, lo que hizo el anarquista fué suicidarse, matando su alma, que llevaba otro.

Más, como ya dijimos al principio que ni don Angel Serafin se dió cuenta del error sufrido en su negociado, nunca se supo la verdad, y el pobre fué condenado a la guillotina.

Unicamente parece que, al cortar la cuchilla el pescuezo, salió un chorrillo de sangre azul...

Domingo de Fuenmayor

¿Compró Vd. el día 6
de Junio en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket de la Nacional en dicha sombrerería y le abonarán en el acto el importe de su compra.

No deje de asistir a la inauguración del espectáculo veraniego en el Kiosco Guerrero, frente a la Puerta de Hierro. Precios baratísimos. Entrada por el consumo.

Delegación del Trabajo

Las certificaciones de Sanidad para menores
Ante diversas consultas hechas por patronos y obreros a la Inspección del Trabajo sobre los certificados de Sanidad exigidos por la Ley y Reglamento de 13 de Marzo y 13 de Noviembre de 1900 sobre trabajo de mujeres y niños, esta Delegación hace

Plaza de Toros de Córdoba

Extraordinario acontecimiento Cómic Musical
El sábado 15 de Julio, a las ONCE de la noche

Presentación de la famosa y gran
BANDA TAURINA SEVILLANA

en la que figuran notabilísimos elementos de tanto renombre como los popularísimos

REGADERA, DON BARTOLO
y el excéntrico bailarín chufión en flamenco **PACO SENRA**, y el gran artista del saxofón **VICENTE MURGUI**.

PRIMERA PARTE.—Será lidiada una preciosa y brava res de don Tomás Pérez Padilla, por la chispeante y original cuadrilla cómica, única en su género.

Charlots, Don Bartolo y su Botones

SEGUNDA PARTE.—Serán lidiadas, banderilleadas y muertas a esto que dos hermosas y bravas reses de Pérez Padilla, por los fenómenos

Juan Ibañez (Fabrilo de Valencia) y Bienvenido Sánchez (Niño de Palma del Río)

TERCERA PARTE.—Presentación de la notabilísima BANDA TAURINA SEVILLANA, dirigida por el profesor don José Pavón e integrada por 25 ESTUPENDOS SOLISTAS SEVILLANOS, entre los que figuran los geniales y famosos artistas de la risa REGADERA, DON BARTOLO y PACO SENRA, los que lidiarán una brava res de Pérez Padilla.

CUARTA PARTE.—7 MONUMENTALES REGALOS, 7.—Precios baratísimos.—Todo el mundo a los toros a ver al popular REGADERA!

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

saber que según el artículo 16 del citado Reglamento los certificados de Sanidad, permiso paterno y edad son gratuitos, y que los médicos forenses y los de Beneficencia municipal son los llamados a expedir lo que a Sanidad se refiere.

Lo que se hace público para su conocimiento en general.
Córdoba 12 de Julio de 1933.—El delegado provincial, J. Ruano.

PROPIEDAD RUSTICA
Por la presente se pone en conocimiento de los interesados y del público en general:
Primero. Que las oficinas de este organismo se hallan instaladas en el local del Juzgado de Instrucción, calle Góngora sin número, sin que nada tengan que ver con las de la Asociación de Arrendatarios existente en la calle Concepción de esta ciudad; lo que se advierte en evitación de errores.

Segundo. Que cuantas reclamaciones se han tramitado y tramitan en este organismo del Jurado Mixto de la Propiedad Rústica, así como las certificaciones que se expiden, desgloses de documentos y, en general, todo el trabajo del mismo en completa y absolutamente gratis, como reiteradamente viene advirtiéndose por el presidente y el personal; rogando a los interesados fijen su atención en ello en evitación de los perjuicios que pueden causarse a sus intereses.

INDUSTRIAS QUIMICAS

Sección de Laboratorios
Actos para el día 14.
Juicio de conciliación del obrero Miguel Roldán, contra el patrono don Carlos Pulgarín, por despido, de la localidad.

Idem del obrero Francisco Urbano Lorente, contra el patrono don Carlos Pulgarín, por despido, de la localidad.

INDUSTRIA HOTELERA

Sección de Camareros
Juicio de la obrera Matilde Ordóñez Santos, contra el patrono don José Asorey, por despido, de la localidad. Segunda citación.
Idem de la obrera María Ortega Urbano, contra el patrono don Tomás Santonja, por despido, de la localidad. Segunda citación.

INDUSTRIA DE LA ALIMENTACION

Sección de Aceites
Juicio del obrero José Tapias Torres, contra el patrono don Francisco Toledano Ramiro, por reclamación de cantidad, de Adamuz. Segunda citación.

Idem del obrero Bernabé Ruiz Díaz, contra don Juan Grande Herrera y tres más, por reclamación de cantidad, de Adamuz. Segunda citación.

Idem del obrero Juan Porcuna Valverde, contra el patrono don Juan Molina Porcuna, por reclamación de cantidad, de Adamuz. Segunda citación.

Idem del obrero José Jordán Cebrián, contra el patrono don Bartolomé Blanco Díaz, por reclamación de cantidad, de Adamuz. Segunda citación.

ARTES GRAFICAS

A las diez de la noche.—Pleno del Jurado Mixto de Tipógrafos. Continuación del suspendido el día 11, en el cual se resolverán varias denuncias y continuará la discusión del proyecto de bases de trabajo para regular el Contrato de Trabajo entre patronos y obreros de esta industria.

En los puestos 258 y 296 de

CARMEN NAFZ
en el Mercado Central encontrará las mejores CHACINAS Y SEMILLAS.

TELÉFONO 2328.—CÓRDOBA

Suscripción para el monumento a Julio Romero de Torres

Suma anterior: 45.967'05 pesetas.
Entregado en la Conserjería del Museo de Bellas Artes.

Don Juan Cruz Conde, 25 pesetas; Miss Ida Kouchnes, rusa con residencia en Londres, con el cambio, 40'60; Grupo de carteros Urbanos, 10; don Pedro Domingo, 1; don Rafael Arjona, 1; don Joaquín Sancho, 1; don Antonio P. Sasia, 21; don Francisco Bernis, 25; don Lorenzo Zapater, 5; don Julio Mateo, 2; don Felipe Cuba de Sevilla, 25; don Agustín Castro, 1; don Felipe Montero, 1; señor Jimbad 2; don Rafael Guinea, 2; don Claudio Burgos, 5; don Rafael de la Muirra, 25; un Admirador, 3'80; don Manuel Hidalgo y Machado 5; don Eugenio Robles y Campos, 50; don Bernabé Cuenca 1; un empleado de Correos, 3; don Salomón Gómez, 2; don Pedro Sagredo, 3; señorita Juliana Fragero, 1; don Julián López, 1; doña Concepción R. González, 1; señor profesor, Lana 2; Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, 11; don Félix Cebrián, 2; don Marcelino Faratiegus, 2; doctor Frias, 2; don Cristino Acedo, 3; don Alfonso Ferrer, 1; don José de la Rosa, 3.—Total, 46.210'95 pesetas.

No deje usted

de asistir el sábado a la nocturna. Encontrará un programa que le hará pasar una noche de continua risa y además le puede corresponder uno de los 7 Estupendos Regalos, 7.

AVISO IMPORTANTE

El sello que se reproduce al pie es el que se halla en todos los sombreros de la marca BORSALINO, sin este requisito que se verá en la badana y forro, puede tener presente todo el que no lo conozca, que se trata de una falsificación. El que de dos años a esta parte haya adquirido el sombrero BORSALINO en otra sombrerería que no sea la de Sombreros Diego Ruiz, calle Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina), puede considerarse engañado.



De la provincia

PRIEGO
Detención de los autores de un hurto

La Guardia civil ha procedido a la detención de Francisco León Trigueros y Baldomero León Muñoz, autores de la sustracción de una mula propiedad del vecino de Priego Pablo Luque Serrano.

VILLA DEL RIO

Por hurtar garbanzos
Por hurtar 70 kilos de garbanzos de la finca «Cama» han sido detenidos Manuel Ojeda García, Antonio Borreguero González, Pedro López García y José Caleras Torres.

NODRIZAS

con buena leche y antecedentes, se necesitan para dentro y fuera de la Casa Central de Expositos. Buen sueldo.

Toda la correspondencia a

APARTADO NÚM. 74

Cuatro personajes ante la propina

(Final que viene de primera plana)

chos que dejaban treinta y cuarenta céntimos por el trabajo de servir un café.

—Entonces, usted es contrario a la supresión...
—¡Naturalmente! Como lo serán todos, en cuanto llevemos un par de meses así. Poner tasa a la liberalidad del público, es un solemne disparate.

Un camarero joven

Este pertenece a un establecimiento ultramoderno, de esos donde cada camarero parece un prócer y disfruta de un ayudante que lleva a la mesa el servicio solicitado. Tampoco me autoriza a poner su nombre, amenazándome con la aplicación de la Ley de Imprenta, si lo hago. ¡Descuide, amigo! ¡Cualquiera se atreve con este camarero, que parece un abogado venido a menos!

—Es lo equitativo—expone en tono de conferencia—. Lo de antaño, resultaba denigrante: vivir a expensas de la magnanimidad del cliente eventual, musitando un ceremonioso: «¡muchas gracias, señor!», ante dos monedas de cobre. ¡Era una vergüenza! En cambio ahora, el parroquiano sabe perfectamente cuáles son sus deberes ante el camarero, y éste no tiene nada que agradecerle.

Un parroquiano

Es de vuestra tertulia y de la mía: tipo gris de oficinista, que llega a las tres en punto a la mesa, toma café mitad y mitad, guarda un terroncito de azúcar «para el perro»—un perro misterioso, que nadie ha visto nunca—, y a las cuatro y cinco se levanta, saluda ceremonioso y sale con pasitos cortos. Así, desde quién sabe cuántos años.

—Le diré lo que quiere saber, si me promete no sacar mi nombre en los papeles—sonríe amablemente—. No es por mí, ¿sabe?... Es que luego, en la oficina, todo son bromas: todavía duran las que me dieron hace siete años porque los periodistas dijeron un día que me habían robado la cartera...

Me apresuro a tranquilizarle: precisamente el mayor valor de esta encuesta relámpago, el que la da prestigio, es el anonimato de sus elementos integrantes. Entonces, mi contertulio me va diciendo:

—En el aspecto económico, a los verdaderos «cafeteros» no nos perjudica la medida. En fin de cuentas, el servicio se pagará a lo mismo a que antes se pagaba. Ahora, en el aspecto moral...

—¿Qué teme usted?—le acucio, al ver que enmudece.

—Que se rompa la corriente de cordialidad que existía entre el camarero y el cliente. Antes tomaba parte en nuestras discusiones, opinaba con nosotros sobre la solución de la crisis y la faena de muleta del torero de moda. Al sentarnos, venía a pasar la rodilla por la mesa, obsequiosamente: «¡Cuidado, don Lucas, que por aquí mancha un poco!», advertía, solícito. Luego doblaba el abrigo, nos ayudaba a colocar el bastón... El café parecía un poco de prolongación de nuestra casa y el camarero una continuación de nuestra familia. En cambio ahora... Francamente, mi opinión de esto de la supresión de la propina se puede encerrar en esta afirmación: ¡Ya verá cómo nos vamos a tener que poner el gabán, solitos!

Por la recopilación, S.A.M.

Madrid, Julio.

Accidente desgraciado

La anciana de 60 años Carmen García Rojano cayó al suelo en la calle de Armas, lesionándose.

Conducida a la Casa de Socorro fué asistida por los facultativos de guardia, que le apreciaron la fractura del húmero izquierdo por su tercio medio y contusión con hematoma en la región frontal.

Pronóstico grave.
Curada de primera intención pasó a su domicilio, calle de San Francisco, número 52.

Un joven ahogado

En las proximidades de Espejo, cerca del cortijo «La Reina», se hallaba cogiendo caracoles y pescando en el río Guadajoz los jóvenes Juan José Merino Luque y José María Galisteo. El primero de ellos cayó al río, pereciendo ahogado.

El Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Derecha, compuesto por el digno juez señor Poole y el oficial habilitado señor Barbudo, se personaron en el lugar del suceso, practicando diligencias y ordenando el traslado del cadáver, que ya había sido extraído del río, al departamento

anatómico para que se proceda a la práctica de autopsia.
Juan José Merino contaba 13 años de edad.

CERRO MURIANO

Dos incendios

En una finca de la propiedad de don Juan Ginés de Sepúlveda, se declaró un incendio, ardiendo 30 hectáreas de monte bajo.

La Guardia civil procedió a la detención de José García Lorente, por haber partido el incendio de un horno de carbón que éste tenía en aquel monte.

En la finca llamada «Armenta Alta», propiedad del vecino de Madrid, José Rubio Castillejo, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas 44 hectáreas de monte bajo.
Según manifestaciones hechas por el guarda de dicha finca, por la mañana se oyó un disparo de escopeta y a poco fué visto el incendio.

Sandalío Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

ESTUCHE AZUCARERO
L'ELEGANCE
101

Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA